
古川商工会議所
地域経済動向調査



調査概要

調査時期 令和３年９月

調査対象時期 年2回 ①上半期 1月期から6月期（実績）

②下半期 7月期から12月期（見通し）

回収方法 調査票を事業所へ郵送し、FAXまたはヒアリングによる回収
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調査対象企業 100社（古川商工会議所会員）

対象業種

（11業種）

製造業 15件（回収率66.7％）

建設業 15件（回収率80.0％）

卸売業 10件（回収率90.0％）

小売業(大型店含む) 20件（回収率85.0％）

飲食業・宿泊業 10件（回収率90.0％）

サービス業（不動産業５、運送業５、理美容業５、自動車整備業５、
廃棄物処理業５、士業５）※金融・保険業・医療を除く

30件（回収率83.3％）

合 計 100件（回収率82.0％）

調査項目 質問1：景況、売上高など令和3年1月～6月（実績）及び令和7月～
12月（見通し）の状況

質問２：経営上の課題

質問３：新型コロナウイルス感染拡大による影響、行政に望む支援
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調査票



質問１

景況等について
令和3年1月～6月(実績)及び
令和3年7月～12月(見通し)
の状況



B.S.Iで見る業種別景気動向調査

B.S.Iとは

・「Business Survey Index（ビジネス・サーベイ・インデックス）」の略
で、景況判断指数のひとつ

・現在の景気水準をはかるDI(ディフュージョン・インデックス)に対して、
BSIは前期と現在の景気状況を比較するため、景気の方向性を判断
できる

・下記の計算式で算出された数値が、プラスであれば景気に対する判断
は上向き、マイナスであれば下向きと判断する

計算式:(「上昇:好調の要素」一「下降:不調の要素」)÷2

※最大値はプラスマイナスいずれも「50」となる

5



１ 景況について
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※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ

・飲食業・宿泊業、小売業、製造業などで、今期の見通しとしてBSIが下がるこ
とが予測されている。

・このような状況の中、不動産業等においては改善することが見通されている。



２ 売上高について
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・多くの業種で、今期の見通しとしてBSIが下がることが予測されている。

・このような状況の中、不動産業等においては改善することが見通されている。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



３ 採算について
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・多くの業種で、今期の見通しとして好転することを見込む事業者が比較的多い
が、BSIはマイナスである。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



４ 仕入価格について
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・多くの業種で、前期よりも今期の見通しが暗転することを見込む事業者が比較
的多い。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



５ 販売単価について
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・運送業、卸売業などで、今期の見通しとして上昇することが見込まれている。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



６ 従業員数について
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・卸売業、製造業などで、今期の見通しとして不足が見込まれている。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



７ 資金繰りについて
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・卸売業、飲食業・宿泊業などで、今期の見通しとして悪化することが見込まれ
ている。

※赤色の網掛けについては、平均値を下回る値
を示しているところ



質問２

経営上の課題について



14※緑色の網掛けについては、各業種で最も割合が高い項目

・「営業・販売力の強化」「人材の確保・育成」を経営上の課題としている割合が
高い
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全体 61.0% 52.4% 30.5% 18.3% 26.8% 9.8% 22.0% 23.2% 12.2% 6.1% 1.2% 1.2% 3.7%

製造業 60.0% 60.0% 50.0% 10.0% 10.0% 20.0% 20.0% 10.0% 30.0% 10.0% 0.0% 0.0% 10.0%

建設業 41.7% 83.3% 8.3% 25.0% 0.0% 16.7% 8.3% 41.7% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0%

卸売業 88.9% 55.6% 33.3% 22.2% 66.7% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小売業（大規模店含） 70.6% 58.8% 35.3% 17.6% 23.5% 0.0% 17.6% 23.5% 5.9% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0%

飲食業・宿泊業 66.7% 0.0% 44.4% 33.3% 66.7% 0.0% 22.2% 33.3% 11.1% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0%

不動産業 50.0% 50.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%

運送業 25.0% 75.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

理美容業 60.0% 20.0% 40.0% 20.0% 20.0% 40.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

自動車整備業 50.0% 50.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

廃棄物処理業 75.0% 50.0% 25.0% 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%

士業 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%



質問３

新型コロナウイルス感染拡
大による影響、行政に望む
支援



意見・要望（17件）
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〇財政・税制支援関連
製造業 酒類業界がこのような状況の中、補助等がほとんどない。一極のみならず多方面に目を向けてほしい。

製造業 中小企業等再起支援事業の時期延長と対象売上高の減少率が30％以上の対象から15％以上に変更し
てもらいたい。給付額も上限枠を1,000千円から増やしてもらいたい。

卸売業 現在の行政サイドの支援の有り方は様々な業種業態によって内情が違うので現場の声をしっかりと聞き、理
解した上で、かたよりのない支援策を願う。一時金的な資金支援ではなく、金融機関と連携した長期的展望
に立っての支援先を検討して頂きたい。

小売業 飲食店の時短・休業への支援はもちろん、その仕入先への支援をして欲しい。

飲食業・宿泊業 緊急事態でお酒が出せないのがキャンセルにつながった。認証店に割増のチケット出してほしい。

飲食業・宿泊業 感染症拡大防止協力金の継続実施

飲食業・宿泊業 事業規模に合わせた支援内容の充実。公庫借り入れ支払猶予期間後の支払い軽減の為（月
次）支払年数の延長の働きかけ

不動産業 固定資産税額が、現状の地価等からかけはなれていると考えているので、見直しを早急にするか、とりあえ
ず、20％一律で減税して欲しい。

運送業 企業再編について行政が積極的に関与し、資金の供給を補填してほしい。市、街をあげて、他へ働きかけを
して欲しい。



意見・要望（17件）
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〇新型コロナウイルス関連
製造業 ワクチン接種の早期実現

建設業 市民全員のPCR検査の実施をお願いします。

卸売業 コロナ差別につながらない、ワクチン接種済の特典を行政側が手本となる指導をして欲しい。

小売業 月にもよるがほぼ客数減。そのマイナスを客単価の上昇でカバーしている状況。ワクチン接種を早く進めできる
だけ早く通常に戻して欲しい。

小売業 新型コロナウイルス感染拡大による影響は、依然として続いているが少しずつ好転しているので、アフターコロナ
に向けての準備を進めて行きたいと考えています。

〇政策提案
製造業 鋼材の高騰により仕入値があがっている。その分は顧客に価格の改定をお願いしているが、交渉に非常に手

間、時間がかかる。今期は３回/年価格改定を依頼する見込み。鋼材の価格安定について良い政策があれ
ば助かると感じています。

小売業 緊急事態宣言等で外出を控えることで、影響が出ています。自助努力ももちろん必要ですが、地域内でお金
が循環する"仕組み”例えばデジタル地域通貨など官民一体で取り組んでいただきたい。

〇その他
飲食業・宿泊業 いつもお世話様です。今後とも宜しくお願いします。どこ迄頑張れば良いのか先が見えない世界です

ネ。でもガンバロー大崎！！


